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3 лiс та па да, аў то рак. Уда лыя атры ма-
юц ца лёг кiя, па вет ра ныя пры чос кi. Пас ля 
стрыж кi ў та кiя днi ва ла сы па воль на рас-
туць, але iх струк ту ра i стан не змя ня юц-
ца.

4 лiс та па да, се ра да. Стрыг чы ва ла сы 
не па жа да на, уз нiк не агi да да жыц ця.

5 лiс та па да, чац вер. Стрыж ка, якую вы 
за ду ма лi, атры ма ец ца ня ўда лая.

6 лiс та па да, пят нi ца. У гэ ты дзень лепш 
не на вед ваць са лон пры га жос цi. Вы нi кi лю-
бых спроб паў плы ваць на даў жы ню, фор му 
або ко лер ва ла соў хут чэй за сму цяць, чым 
ура зяць.

7 лiс та па да, су бо та. Най больш спры-
яль ныя днi для стрыж кi i iн тэн сiў на га до-
гля ду за ва ла са мi з мэ тай па ляп шэн ня 
iх струк ту ры. Стрыж ка да па мо жа рэа лi-
за ваць пла ны, а жыц цё ста не больш цi-
ка вае!

8 лiс та па да, ня дзе ля. Сён ня най леп шыя 
су ткi ме ся ца для ма нi пу ля цый з пры чос-
кай. Атры ма ец ца на даць ва ла сам iдэа льны 
знеш нi вы гляд.

9 лiс та па да, па ня дзе лак. Спры яль ны 
дзень для стрыж кi, ва ла сы рас туць лепш, 
а вы па да юць i ся куц ца менш.

10 лiс та па да, аў то рак. Вы дат ны дзень 
для ства рэн ня но вай стрыж кi. Пры Ме ся цы 
ў зна ку Дзе вы но вая пры чос ка даў жэй за-
ха вае сваю пры га жосць i фор му.

11 лiс та па да, се ра да. Гэ ты дзень доб-
ры для фар мi ра ван ня па вет ра ных, пыш ных 
пры чо сак.

12 лiс та па да, чац вер. Стрыж ка ў гэ ты 
дзень спры яль на ада б'ец ца на пры га жос цi 
ва ла соў, а так са ма пры ня се iх ула даль нi ку 
шчас це.

13 лiс та па да, пят нi ца. У гэ ты дзень стрыг-
чы ва ла сы не па жа да на, бо па доб ная зме на 
iмi джу мо жа знач на са пса ваць на строй.

14 лiс та па да, су бо та. Не ха дзi це да цы-
руль нi ка, мо жа це вы дат ка ваць дар ма гро-
шы, стра цiць на строй i па гор шыць якасць 
ва ла соў. Акра мя та го, стрыж ка мо жа пры-
нес цi праб ле мы са зда роў ем.

15 лiс та па да, ня дзе ля. Мно гiя не рэ-
ка мен ду юць стрыг чы ва ла сы ў ма ла дзiк, 
але ад ным аст ро ла гам ад зна ча на, што гэ та 
мож на зра бiць, ка лi вас му чаць га лаў ныя 
бо лi — пас ля стрыж кi яны знiк нуць.

16 лiс та па да, па ня дзе лак. Вы дат ны час 
для стрыж кi. У гэ ты дзень па чы на ец ца но вая 
фа за ме ся ца, а зна чыць, стрыж ка пры му-
сiць ва ла сы рас цi хут чэй.

17 лiс та па да, аў то рак. Аст ро ла гi ка жуць, 
што гэ ты дзень па ды хо дзiць для стрыж кi 
тым, у ка го ў апош нi час усё «ва лiц ца з рук». 
Ка лi змя нiць пры чос ку, то ўсё па вер нец ца 
ў па трэб нае рэ чы шча. Акра мя та го, дзень 
па ды хо дзiць тым, хто га дуе ва ла сы: да стат-
ко ва ўся го толь кi на сан ты метр пад стрыг чы 
ва ла сы i ўжо пад ка нец ме ся ца мож на бу дзе 
за ўва жыць, як яны хут ка ста лi даў жэй шыя. 
А вось афар боў кай ва ла соў у гэ ты дзень 
лепш не зай мац ца.

18 лiс та па да, се ра да. Пад ра за нне кон-
чы каў ва ла соў або стрыж ка па спры яе не 
толь кi па ляп шэн ню са мiх ва ла соў, але даб-
ра твор на ада б'ец ца на са су дах га лаў но га 
моз га.

19 лiс та па да, чац вер. Доб ры дзень для 
стрыж кi — яна па до рыць на тхнен не, па-
спры яе ўзнiк нен ню цi ка вых iдэй i, маг чы-
ма, да па мо жа здзейс нiць пра рыў, неш та 
вы най сцi.

20 лiс та па да, пят нi ца. Нейт раль ны 
дзень для стрыж кi i афар боў ван ня ва ла-
соў. Для афар боў кi вы бi рай це на ту раль ныя 
ад цен нi.

21 лiс та па да, су бо та. Для па вы шэн ня 
здоль нас цi да твор час цi i пос пе хаў у пра фе-
сiй най дзей нас цi рэ ка мен ду ец ца пад стрыг-
чы ся або зра бiць аб' ём ную ўклад ку.

22 лiс та па да, ня дзе ля. Як стрыж ка, так 
i мыц цё га ла вы ў гэ ты дзень мо жа спра ва-
ка ваць з'яў лен не пер ха цi.

23 лiс та па да, па ня дзе лак. Двай ны не га-
тыў на ва ла сы — Ме сяц у Ры бах плюс дзя вя ты 

ме сяч ны дзень. На ват са мы кам пе тэнт ны 
май стар у гэ ты дзень не змо жа зра бiць вам 
жа да ную пры чос ку. Вы ры зы ку е це за пла цiць 
шмат гро шай за па слу гi цы руль нi ка i ў вы нi ку 
за стац ца ля раз бi та га ка ры та.

24 лiс та па да, аў то рак. Не стры жы це ва-
ла сы, лепш на ват не мыць га ла ву. Ва ла сы 
вель мi ўспры маль ныя да траў мы. Акра мя 
та го, сён ня лепш не мя няць iмiдж, каб не 
пры цяг нуць не пры ем нас цi.

25 лiс та па да, се ра да. Дзень доб ра па-
ды хо дзiць для пра цэ дур, якiя ўма цоў ва юць 
ва ла сы: ма сак, аб круч ван няў, ма са жу. Гэ-
тыя ме ры iс тот на па леп шаць iх знеш нi вы-
гляд i даб ра твор на паў плы ва юць на са ма-
ад чу ван не ў цэ лым.

26 лiс та па да, чац вер. Стрыг чы ва ла сы 
нель га — пры цяг ва юц ца ня шчас цi, траў мы 
i па вы ша ец ца ве ра год насць па гро зы для 
жыц ця.

27 лiс та па да, пят нi ца. Доб ры дзень для 
ства рэн ня шэ дэў раў уклад кi i звы чай ных 
стры жак. На вед ван не цы руль нi ка пры ня се 
шчас це i даб ра быт, хоць i срод каў мо жа 
быць вы дат ка ва на больш, чым звы чай на.

28 лiс та па да, су бо та. Дзень вель мi 
спры яль ны для стрыж кi. Пас ля гэ та га ва-
ла сы ад наў ля юц ца, рас туць хут чэй.

29 лiс та па да, ня дзе ля. Жа да е це зра бiць 
струк ту рыра ва ную або аб' ём ную стрыж ку — 
за пi шы це ся да май стра на гэ ты дзень.

30 лiс та па да, па ня дзе лак. Стрыж ка ў 
пе ры яд за цьмен ня вель мi не рэ ка мен ду ец-
ца, яна мо жа пры нес цi ня шчас цi.

I

У На цы я наль най бiб лi я тэ-
цы ад кры ла ся вы стаў ка 
«Шрыфт: litera in primo», 
пры мер ка ва ная да 75-га-
до ва га юбi лею Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ мii мас-
тац тваў.

— Вель мi час та ў бiб лi я тэ цы 
мы га во рым пра змест кнi гi i мас-
тац кае аздаб лен не — най перш 
звяр та ем ува гу на вок лад ку, на 
iлюст ра цыi i ня рэд ка за бы ва-
ем ся на са мае важ нае, на тое, 
што здаў на фар мi ра ва ла воб-
раз кнi гi, — на шрыфт, — за ўва-
жыў пад час ад крыц ця вы стаў кi 

на мес нiк ге не раль на га ды рэк-
та ра На цы я наль най бiб лi я тэ кi 
Аляк сандр СУ ША. — На тэ ры то-
рыi на шай зям лi шрыф ты заўж-
ды бы лi вель мi важ най част кай 
кнi га пi саль най тра ды цыi.

На ват са мыя пер шыя ўстаў-
ныя ру ка пi сы ХI—ХI II ста го ддзяў 
ме лi свае асаб лi вас цi. У да лей-
шым сфар мi ра ваў ся бе ла рус кi 
ско ра пiс, якi ад роз нi ваў ся ад та-
го, што ме лi су се дзi з За ха ду цi з 
Ус хо ду. На асно ве даў няй ру ка-
пiс най тра ды цыi ства ра лi ся ўжо 
шрыф ты для кнi гi дру ка ва най. 
Згад ва ю чы пра спад чы ну Фран-
цыс ка Ска ры ны, цi за дум ва ем ся 
мы пра тое, што iм бы ла здзейс-
не на са праўд ная шрыф та вая 

рэ ва лю цыя? Шрыфт Ска ры ны 
лёг ка чы тэль ны ў па раў на ннi з 
уста вам цi ско ра пi сам, якiя iс на-
ва лi пе рад тым. Ён вель мi доб ра 
зра зу ме лы i лёг кi для ўспры ман-
ня — амаль без над рад ко вых i 
пад рад ко вых знач коў, без про-
пус каў.

Буд ны i Ця пiн скi па спра ба ва лi 
гэ тую тра ды цыю раз вi ваць, але, 
на жаль, у ХVI ста год дзi яна пе-
ра рва ла ся. Бе ла рус кiя вы дан нi 
больш поз ня га ча су чы та юц ца 
знач на ця жэй i ады хо дзяць ад 
бе ла рус кай на цы я наль най тра-
ды цыi.

Для Бе ла ру сi бы ло вы зна чаль-
ным i ХХ ста год дзе. Ад бы ва ла ся 
фар мi ра ван не су час най бе ла рус-
кай мо вы, яе нар ма лi за цыя, ства-
ра лi ся пад руч нi кi, на ту раль на, вя-
ла ся ра бо та i над iх гра фiч ным 
аздаб лен нем. Да та го ж пас ля 
Каст рыч нiц кай рэ ва лю цыi па ча-
ла ся ба раць ба з не пiсь мен нас цю, 
вы хо дзi ла ба га та ча со пi саў i кнiг. 
На ту раль на, на на шай тэ ры то рыi 
ад бы ва ец ца ўздым шрыф та во-
га мас тац тва. Мно гiя жы ва пiс-
цы та го ча су, як мяс цо выя, так i 
пры ез джыя, вя до мыя нам сва i мi 
кар цi на мi, шту ка раць у тым лi ку 
i над на пi сан нем лi тар. Асаб лi-
вай ува гi за слу гоў вае яў рэй ская 
шрыф та вая куль ту ра — у 20-я 

га ды твор цы шмат экс пе ры мен-
та ва лi, ства ры лi для га зет, ча со-
пi саў i кнiг аван гард ныя, вель мi 
яск ра выя шрыф ты.

Ка лi мы зга да ем лi та ра тур ныя 
аб' яд нан нi, на прык лад, ма лад-
ня коў цаў, за зiр нём у бе ла рус кiя 
га зе ты, змо жам пе ра ка нац ца, як 
мно га бы ло зроб ле на i якi быў 
по шук на цы я наль на га сты лю, у 
тым лi ку i ў шрыф це.

Су час ная Бе ла русь мае ўнi-
каль ную шко лу шрыф ту, май-
стры гра фiч на га мас тац тва аба-
пi ра юц ца на даў нiя тра ды цыi, i, 
без умоў на ж, на вы дан нi Фран-
цыс ка Ска ры ны.

Дзя ку ю чы ра бо це сту дэн таў i 
вы клад чы каў сён ня ска ры нi наў-
скi шрыфт мы ма ем у кам п'ю тар-
ным вы гля дзе.

Мас так, якi двой чы ад зна ча ны 
дып ло ма мi iмя Фран цыс ка Ска ры-
ны, да цэнт, член Бе ла рус ка га 
са ю за мас та коў, дэ кан фа куль-
тэ та ды зай ну дэ ка ра тыў на-пры-
клад но га мас тац тва Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ мii мас тац-
тваў Усе валад СВЕН ТА ХОЎ СКI 
рас ка заў, што рас пра цоў ка шрыф-
тоў вя ла ся сi ла мi сту дэн таў дзвюх 
ка фед раў пры клад на тры га ды. 
Вы нi кi маш таб на га пра ек та па аб-
лiч ба ван нi i рэ кан струк цыi шрыф-
тоў вы дан няў, якiя вы хо дзi лi сто 
га доў та му i якiя за хоў ва юц ца ў 
фон дах На цы я наль най бiб лi я тэ кi, 
прад стаў ле ны ў экс па зi цыi.

Шрыфт так са ма мо жа ўплы-
ваць на сло ва — ка лi яго пi саць 
па-роз на му, змя ня юц ца сэнс i 
па сыл. Так, ён мо жа стаць па-
ве дам лен нем, па слан нем i на ват 
мас тац кiм тво рам.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.
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Для су час на га ча ла ве ка ванд-
роў кi — над звы чай прос тае i 
да ступ нае хо бi, без яко га ўжо 
скла да на ўя вiць жыц цё. Ад нак 
2020 год i пан дэ мiя па зба вi лi 
лю дзей гэ та га за да валь нен ня i 
но вых ура жан няў... Ка лi за су ма-
ва лi па маг чы мас цi ад кры ваць 
но выя мяс цi ны, то ў Мас тац-
кай га ле рэi Мi ха i ла Са вiц ка га 
вас ча кае вы стаў ка Ста нi сла ва 
ЯН ЧАР СКА ГА «Пла не та без вiз». 
Фо та ванд роў ка да зво лiць усiм 
ах вот ным на ве даць 25 кра iн 
све ту: Бе ла русь, Ар ген цi ну, 
Грэ цыю, Бра зi лiю, Iта лiю, Iс-
лан дыю i шмат iн шых...

На ве даў шы экс па зi цыю, вы змо-
жа це ўба чыць ка ля 170 фо та здым-
каў, якiя аў тар зра бiў пад час сва iх 
па да рож жаў у пе ры яд з 2014-га да 
2020 го да. Пры чым мно гiя з яго па ез-
дак — гэ та ар га нi за ва ныя фо та ту ры. 
Кож ны кадр на ра джа ец ца ў скла да-
ных умо вах: го ры, пус ты нi, вул ка ны, 
ва да спа ды — не бяс печ ная i ве лiч-
ная пры ро да не кож на га пад пус кае 
блiз ка да ся бе. Акра мя пей заж най, 
бу дзе прад стаў ле на так са ма i жан ра-
вая фа та гра фiя. Сам фо та май стар 
ад зна чае, што дзе ля ўда ла га здым ка 
га то вы пе ра адоль ваць лю быя марш-
ру ты i скла да нас цi:

— Ванд ра ваць у фар ма це «пра-
жы ваць у га тэ лi i ля жаць на пля жы» 
дак лад на не мой ва ры янт. Хоць, ка лi 
зда ра юц ца па езд кi тыд нi на два, то 
не каль кi дзён я ма гу вы дзе лiць для та-
ко га ад па чын ку, а по тым мне зноў трэ-
ба ру хац ца, вы ву чаць роз ныя за вул кi, 
фа та гра фа ваць, — ка жа Ста нi слаў 
Ян чар скi. — Але прос та ванд роў ка i 
фо та ту ры — гэ та роз ныя па езд кi. Бо, 
на прык лад, зi мой я вяр нуў ся з фо та ту-
ра ў Ал жыр, зды ма лi ў пус ты нi Са ха ра. 
Ты пры яз джа еш у мес ца, дзе ад сут нi-
чае су вязь, ня ма ва ды (ро бiш за па сы 
на дзе сяць дзён) i на сон мо жаш вы-
кра iць га дзiн шэсць мак сi мум. А ўвесь 
ас тат нi час фа та гра фу еш.

Як ад зна чае фа то граф, не абы-
хо дзiц ца ў па езд ках i без эк стры му i 
форс-ма жо раў, але да ўся го ён пры-
звы чай ва ец ца i ары ен ту ец ца ў аб-
ста вi нах па сi ту а цыi. Бо, ска жам, не 
ўсю ды яшчэ на ват сён ня спа кой на 
i доб ра зыч лi ва ўспры ма юць ча ла-
ве ка з фо та апа ра там. У не ка то рых 

араб скiх кра i нах не аб ход на быць 
асця рож ным, па коль кi рэ ак цыя мо-
жа стац ца са май не ча ка най. А вось 
згад ва ю чы сваю па езд ку ў Iран, фо-
та май стар рас каз вае, што лю дзi там 
бы лi ад кры тыя, раз маў ля лi i фа та-
гра фа ва лi ся з за да валь нен нем:

— Вя до ма, за га ды ра бо ты я ўжо 
маю пэў ны до свед, якi да зва ляе не 
трап ляць у над звы чай ныя сi ту а цыi, 
хоць i не заў сё ды ўсё мо жаш прад ба-
чыць. Ка лi на кi роў ва еш ся ў Ан тарк-
ты ду i на не вя лi кiм ка раб лi трап ля еш 
у шторм, то гэ та ўжо эк стрэ маль ная 
сi ту а цыя. Тое ж ад чу ва еш i спус ка-
ю чы ся ў дзе ю чы вул кан, каб зра бiць 
фо та зды мак. Але мне цi ка ва пра ца-
ваць ме на вi та ў та кiх мес цах, а вось 
тыя марш ру ты, дзе ўсё аб хо джа на 
ту рыс та мi, свя до ма мi наю.

Ста нiс таў Ян чар скi аб' ез дзiў шмат 
кра iн, а на ра дзiў ся бу ду чы фо та-
май стар у вёс цы на Гро дзен шчы не. 
З 1979 го да пе ра ехаў жыць у ста лi цу. 
З'яў ля ец ца аў та рам кнiг «За ма лёў-
кi ванд роў нi ка», «Пя шчот ны хо лад», 
так са ма вый шаў з яго ўдзе лам 1-ы 
том трох том на га вы дан ня «Кас цё лы 
Бе ла ру сi». Ак тыў на пры мае ўдзел 
у роз ных вы ста вач ных фо та пра-
ек тах. На мiж на род ным кон кур се 
«35 AWARDS», дзе ўдзель нi ча лi фа-
то гра фы з 172 кра iн све ту i бы ло 
прад стаў ле на 392 ты ся чы ра бот, Ста-
нi слаў увай шоў у лiк 100 най леп шых 
фа то гра фаў у чор на-бе лай на мi на цыi, 
i яго ра бо та бы ла апуб лi ка ва на ў вы-
нi ко вым ка та ло гу. Але толь кi сам аў-
тар ве дае, што, каб зра бiць той са мы 
фо та зды мак, яму да вя ло ся спа чат ку 
ля цець да Па ры жа, ад туль у Бу э нас-
Ай рэс, по тым ехаць на ма шы не ў Ан-
ды i тры ра зы пад нi мац ца ў го ры.

— Асаб лi ва важ на i ак ту аль на для 
мя не па дзя лiц ца сва i мi фо та здым ка-
мi за раз, ка лi ўжо столь кi ча су лю дзi 
амаль нi ку ды не вы яз джа юць. Ды i 
па лiт ра прад стаў ле ных кра iн на вы-
стаў цы та кая, што не кож ны мо жа ту-
ды тра пiць. Ад нак га лоў нае, каб лю дзi 
зра зу ме лi, што ў жыц цi ўсё маг чы ма.

Фо та вы стаў ка ад кры ец ца 4 лiс та-
па да i бу дзе ча каць су стрэ чы з на вед-
валь нi ка мi да 6 снеж ня 2020 го да ў 
Мас тац кай га ле рэi Мi ха i ла Са вiц ка га 
ў Мiн ску па ад ра се: пл. Сва бо ды, 15. 
Да рэ чы, па су бо тах у па да ру нак ад аў-
та ра ўва ход для жан чын бяс плат ны.

Але на ДРАП КО.

Ура жан нiУра жан нi
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